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ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση»  

 

ΣΧΕΤ: α) Η µε αριθµό πρωτ. 5338/23-4-2018 Ερώτηση    

 

Σε απάντηση της (α) σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από  το 

Βουλευτή κ. Νικολόπουλο Νικόλαο και διαβιβάστηκε στο Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας µε το 

υπ΄ αρ. πρωτ. 1500.1/36837/17-5-2018 έγγραφο του Υπουργείου Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής, 

σας γνωρίζουµε ότι επί του ζητήµατος που τίθεται, το ΥΠΕΝ, στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων του, στις 27-

4-2017 ενηµέρωσε αναλυτικά την εθνική αντιπροσωπεία κατά τη συζήτηση σχετικής Επίκαιρης Ερώτησης, 

αποσπάσµατα της οποίας παραθέτουµε:  

 

Πρωτολογία Αναπληρωτή Υπουργού κ. Σωκράτη Φάµελλου 

Κύριε Παπαθεοδώρου, το ερώτηµα το οποίο έχετε καταθέσει και σύµφωνα µε τα στοιχεία τα οποία 

περιλαµβάνονται και µάλιστα µε τον τόνο που δώσατε στην εισαγωγή σας, έχει ένα θέµα αρµοδιότητας. 

Το ζήτηµα της αδειοδότησης και της εφαρµογής των πλωτών διχτυών είναι θέµα άλλου Υπουργείου. Για 

άλλα ζητήµατα µε ρωτάτε. Εγώ θα σας απαντήσω βέβαια και γι’ αυτό. Απλώς σας ενηµερώνω για τις 

υπόλοιπες ενέργειές σας πέρα από την ερώτηση. 

Το θέµα, βέβαια, γνωρίζετε ότι έχει εισαχθεί στον κοινοβουλευτικό έλεγχο. Υπήρχε ερώτηση του κ. 

Παπαχριστόπουλου, αν δεν κάνω λάθος, η οποία συζητήθηκε και δεσµευτήκαµε και για κάποια µέτρα. 

Μου δίνετε την ευκαιρία και σας ευχαριστώ γι’ αυτό να κάνουµε έναν απολογισµό. 

Υπάρχει, λοιπόν, έξαρση του φαινοµένου την περίοδο 2016 - 2017 στον Κορινθιακό και στον 

Πατραϊκό. Σύµφωνα µε τα στοιχεία που διαθέτουµε, υπάρχει αρκετή πυκνότητα σε πολλές περιοχές. Το 

φαινόµενο τροποποιείται από τους δυνατούς ανέµους. Μια και µιλάτε για την αντιµετώπιση, νοµίζω ότι 

αξίζει να µιλήσουµε και για την πρόληψη και για την αντιµετώπιση. Εξάλλου θα έχουµε δευτερολογία, αν 

χρειαστεί να επεκτείνουµε τις απαντήσεις.  



∆εν είναι ένα άγνωστο φαινόµενο στις θάλασσες της Μεσογείου. Όλοι ως λουόµενοι το έχουµε 

συναντήσει. Από τα στοιχεία που έχουµε ξεχωρίζουν τα φαινόµενα στην Αδριατική. Το τελευταίο 

δωδεκάµηνο έχουµε συλλέξει πολλά στοιχεία, γιατί µας αφορά, µας ενδιαφέρει. Το φαινόµενο 

επηρεάζεται από τους επικρατούντες ανέµους και τα θαλάσσια ρεύµατα, αλλά επηρεάζεται πάρα πολύ και 

από τη βιολογία των ειδών. Γι’ αυτό δεν µπορώ να σας πω ότι είναι µόνο τεχνικό ζήτηµα. 

Ποιες είναι οι βασικές αιτίες σύµφωνα µε την επιστηµονική βιβλιογραφία; Ένα µεγάλο θέµα είναι 

η κλιµατική αλλαγή. Τα θερµά νερά, αν θέλετε, επηρεάζουν τον πληθυσµό των µεδουσών. Ήταν 

σηµαντικό και όχι ευχάριστο το ότι τον φετινό χειµώνα λόγω υψηλής θερµοκρασίας παρατηρήθηκαν 

υψηλές συγκεντρώσεις, αν δεν κάνω λάθος, στις Αλκυονίδες νήσους και είναι κάτι το οποίο δεν είχε 

παρατηρηθεί τα προηγούµενα χρόνια. Είναι ένα µήνυµα ότι η κλιµατική αλλαγή µας χτυπά καµπανάκι από 

όλες τις µεριές. 

Το δεύτερο ζήτηµα έχει να κάνει µε τη ρύπανση. Τροφοδοτούνται οι βιοκοινωνίες και τα 

οικοσυστήµατα των βυθών και γενικά του πελαγικού βιοσυστήµατος από τις εκροές θρεπτικών, δηλαδή 

από τις απορροές αποβλήτων -ας το πούµε έτσι- και ανθρωπογενών δραστηριοτήτων. Είναι ένα χρόνιο 

πρόβληµα. Έχει να κάνει µε τα χαρακτηριστικά της ανάπτυξης στην Ελλάδα. Ας το χρεώσουµε και στην 

κοινωνία και στην οικονοµία και στην πολιτεία. ∆εν υπήρχαν υποδοµές αποβλήτων. Πρώτα απ’ όλα, όµως, 

πιστεύω ότι είναι ευθύνη της πολιτείας τα τελευταία χρόνια. 

Κατά σύµπτωση, είναι δίπλα µου ο συνάδελφος µε τον οποίο έχουµε ένα κοινό πρόγραµµα της 

τάξης του 1 δισεκατοµµυρίου ευρώ, για να καλύψουµε υποδοµές επεξεργασίας λυµάτων οικισµών άνω 

των δύο χιλιάδων κατοίκων σε όλη την Ελλάδα, διότι θέλουµε όχι µόνο να γλυτώσουµε τα πρόστιµα, 

αλλά να έχουµε και καθαρές και υγιείς θάλασσες. 

Το τρίτο ζήτηµα στο οποίο αναφέρεστε εµµέσως στην ερώτησή σας είναι οι παραλίες, οι οποίες 

συνδέονται µε το ζήτηµα. Υπάρχουν είδη τα οποία, αν θέλετε, συµµετέχουν κατά κάποιο τρόπο στην 

αλυσίδα ζωής των µεδουσών. Είναι θηρευτές ουσιαστικά και µας ενδιαφέρουν και συνδέονται, µάλιστα και 

µε αποτελέσµατα µεγάλων παγκόσµιων προγραµµάτων. ∆ιότι αναφέρεστε σε ένα σηµείο στο ότι το µέτρο 

του περιορισµού αλιείας µέσω της απαγόρευσης δεν φάνηκε να αποδίδει. 

Εδώ, λοιπόν, θα ήθελα εγώ να σας πω, µιας που συζητάµε γενικά, ότι έχω τελείως διαφορετική 

ενηµέρωση από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης. Επιστολή που έχει στείλει η αντίστοιχη ∆ιεύθυνση 

Αλιευτικής Πολιτικής µάς ενηµερώνει ότι, δυστυχώς, η ∆ιεθνής Επιτροπή για τη ∆ιατήρηση των 

Θυνοειδών και αναφερόµαστε στους τόνους στον ανατολικό Ατλαντικό και τη Μεσόγειο, το ICCAT σχέδιο, 

είχε διαπιστώσει µείωση των πληθυσµών που είναι θηρευτές των µεδουσών και είχε εκπονήσει και σχέδιο 

αποκατάστασης µέσω διαχείρισης αλιείας, το οποίο απέδωσε. Άρα, υπάρχουν τεκµηριωµένες 

επιστηµονικές προτάσεις, παγκόσµιες, όχι ελληνικές, που αποδεικνύουν ότι είναι ένα από τα εργαλεία τα 

οποία θα χρησιµοποιήσουµε. 

Όµως, για να πάω στο δια ταύτα, εµείς δεσµευθήκαµε για ορισµένα πράγµατα πέρυσι το 

καλοκαίρι, τα οποία εφαρµόστηκαν. Πρώτον, το σύνολο του παραγωγικού κόσµου και οι επιστήµονες 

είχαν τοποθετηθεί υπέρ των πλωτών διχτυών. Νοµοθετήθηκαν τα πλωτά δίχτυα µε δύο δικές µας 

νοµοθετικές παρεµβάσεις. Η µια ήταν πέρυσι και η άλλη ήταν φέτος τον Φεβρουάριο. Θα συζητήσουµε για 

την εφαρµογή αυτού και στη συνέχεια της απάντησής µου. 

Το δεύτερο είναι ότι πράγµατι δεσµευθήκαµε και εντάξαµε στο δίκτυο προστατευόµενων περιοχών 

τον Κορινθιακό κόλπο. Είναι µια µεγάλη αλλαγή για τον Κορινθιακό κόλπο. Υπάρχει υπουργική απόφαση 

δική µου και του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και πλέον εντάσσεται στο δίκτυο NATURA. 

Το τρίτο είναι ότι µε τον ν. 4519/2018 ιδρύθηκε φορέας διαχείρισης του Κορινθιακού κόλπου, 

αίτηµα της αυτοδιοίκησης και των παραγωγικών φορέων εδώ και χρόνια. Μου δίνετε την ευκαιρία να 



πούµε ακόµα µια φορά και να µεταφέρετε και στην τοπική κοινωνία του Νοµού που εκπροσωπείτε, ότι 

υπάρχει πρόσκληση για τη στελέχωση των διοικητικών συµβουλίων των φορέων διαχείρισης 

προστατευόµενων περιοχών που λήγει στις 5 Μαΐου, διότι αυτοί οι φορείς θα διαχειριστούν πολύ πιο 

ειδικά το θέµα και των µεδουσών και των άλλων στοιχείων του θαλάσσιου οικοσυστήµατος. 

Το τέταρτο -που είµαστε και για αυτό ευχαριστηµένοι- είναι ότι επιτέλους βρήκαµε 

χρηµατοδότηση. Προκηρύξαµε στις 3 Οκτωβρίου του 2017, όπως είχαµε δεσµευθεί, την ειδική 

περιβαλλοντική µελέτη για την περιοχή του Κορινθιακού, όπου θα γίνει και οικοσυστηµατική ανάλυση για 

να διαχειριστούµε το φαινόµενο, διότι πραγµατικά µε µέτρα εκ των υστέρων και -ας πούµε- κατασταλτικά 

δεν αντιµετωπίζεται ένα πολύ σηµαντικό φυσικό φαινόµενο της βιοκοινωνίας. Το έργο αυτό κοστίζει 

συνολικά σε όλη την Ελλάδα 17,5 εκατοµµύρια. Περιλαµβάνεται ο Κορινθιακός και εκεί, πέρα από την 

υποχρέωση της χώρας έναντι των ευρωπαικών Οδηγιών, θα γίνει και ένας σχεδιασµός και της αλιείας και 

της τουριστικής επιχειρηµατικότητας µε σεβασµό, αλλά και µε αλληλεξάρτηση µε το φυσικό περιβάλλον. 

Αυτά, λοιπόν, είναι πράγµατα για τα οποία µου δώσατε την ευκαιρία να πω ότι δεσµευθήκαµε πριν 

από λιγότερο από έναν χρόνο και έχουν γίνει όλα. Υπάρχει, δηλαδή, το θεσµικό πλαίσιο που ζήτησαν οι 

επιχειρηµατίες, ο φορέας, η ένταξη στην περιοχή NATURA, η ειδική µελέτη στην περιοχή και βέβαια, 

υπάρχουν και οι πρωτοβουλίες µε το ΕΛΚΕΘΕ, το Ελληνικό Κέντρο Θαλασσίων Ερευνών και το Υπουργείο 

Νησιωτικής Πολιτικής για την τοποθέτηση αυτών των φραγµάτων και για τις προδιαγραφές. 

∆ευτερολογία Αναπληρωτή Υπουργού κ. Σωκράτη Φάµελλου 

Όταν πέρυσι για πρώτη φορά νοµοθετήσαµε τη δυνατότητα να τοποθετηθούν αυτά τα επιπλέοντα 

δίχτυα, είχα κάνει µία ειδική συνάντηση µε τον Πρόεδρο του Συνδέσµου ∆ήµων Κορινθιακού Κόλπου, για 

να ζητήσω πρώτα απ’ όλα τη διάδοση αυτής της καλής πρακτικής, την αξιολόγηση από επαγγελµατίες και 

δήµους και το «feedback» -ας το πούµε έτσι ελληνικά- δηλαδή την ανάδραση ουσιαστικά, για να δούµε 

ποια είναι τα συµπεράσµατα και ως προς το κόστος και ως προς την αδειοδότηση. 

Είναι γεγονός ότι παρ’ ότι πέρυσι το ζητούσαν οι επιχειρηµατίες και οι τουριστικές επιχειρήσεις, 

δεν είχαν έρθει τέτοιες καλές πρακτικές, τουλάχιστον στη γνώση τη δική µας. Γι’ αυτό τον λόγο, λοιπόν, 

ήδη στις 19 Απριλίου, αν δεν κάνω λάθος, ο κ. Κουρουµπλής είχε καλέσει ήδη σύσκεψη -δεν ξέρω αν 

ήσασταν και εσείς, υποθέτω ότι ήσασταν, γιατί ήταν και διάφορα άλλα µέλη- για το ίδιο ζήτηµα, το οποίο 

έχει να κάνει µε την εφαρµογή αυτής της πρακτικής, µιας και µε τους συναδέλφους του Υπουργείου 

Ναυτιλίας ελέγχουµε τα της αδειοδότησης τοποθέτησης διχτυών, αναφορικά µε το οποίο συµφωνώ µαζί 

σας ότι η δική µας συµβολή πρέπει να είναι η επιτάχυνση και η διευκόλυνση της αδειοδότησης.  

Όµως, από τη µεριά µας θέλω να σας πω ότι ήδη έχω αναλάβει πρωτοβουλία και κάνουµε τεχνική 

έρευνα, µιας και έχουµε την ευθύνη του αντίστοιχου τοµέα, για την ποιότητα και τα τεχνικά 

χαρακτηριστικά των διχτυών. Υπήρχε µία πληροφορία στο Υπουργείο µας ότι τα δίχτυα που 

χρησιµοποιούνται είναι βαριά, είναι δύσκολο να καθαριστούν και είναι ακριβά, δηλαδή είναι από υλικά 

που έχουν, αν θέλετε, µεγάλο κόστος.  

Υπάρχει, λοιπόν, έρευνα αγοράς και θα δώσουµε µία σχετική εγκύκλιο για τεχνικές προδιαγραφές 

και για τον δηµόσιο και για τον ιδιωτικό τοµέα, γιατί έχω ακούσει ότι και αρκετές περιφέρειες 

προετοιµάζουν µέτρα των ΠΕΠ –το λέω για να το ακούσει ο αρµόδιος Υπουργός- για τη χρηµατοδότηση 

αυτών των πλωτών διχτυών. Εγώ δεν έχω κανένα θέµα, θα το υποστηρίξουµε.  

Άρα, θα στείλουµε προτάσεις προς τις περιφέρειες και προς τις διαχειριστικές αρχές, αλλά και 

προς τον τουριστικό τοµέα, για εναλλακτικά πλωτά µέσα, τα οποία έχουν µικρό κόστος και εύκολο 

καθαρισµό. Το ζητήσατε και είναι ήδη στο σχέδιό µας. ∆εν θα ανακοινώσω τι έχουµε κάνει, δηλαδή µε 

ποιες επιχειρήσεις έχουµε έρθει σε επαφή. Πάντως, κάνουµε έρευνα αγοράς στη χώρα µας, γιατί είναι 

σηµαντικό να είναι από την τοπική παραγωγή και να την ενισχύσουµε. Όµως, θα βγει εγκύκλιος γι’ αυτό. 



Όµως, πρέπει να σας πω το εξής: Αν κάποιος θα ήθελε µε µία οικοσυστηµατική µελέτη να 

αντιµετωπίσει το θέµα, θα έπρεπε να έχει ξεκινήσει περίπου πέντε χρόνια πριν, για να προλάβει να κάνει 

την παρατήρηση. Εµείς, προφανώς από πέρυσι, όπως δεσµευθήκαµε, την ξεκινήσαµε. Βρήκαµε 

χρηµατοδότηση τον Οκτώβριο και την προκηρύξαµε.  

Όµως, κύριε Παπαθεοδώρου, αυτό δεν έχει να κάνει µε τη διαχείριση του αιγιαλού. Θα µου 

επιτρέψετε εδώ να πω και κάτι παραπάνω. Υπήρχαν περιστατικά στη χώρα µας, όπου επιχειρήσεις του 

τουριστικού τοµέα είχαν τοποθετήσει οµπρέλες και καθίσµατα, όχι απλώς χωρίς αδειοδότηση, αλλά και 

πακτωµένα. Ένα τέτοιο παράδειγµα πρόσφατα είχαµε και στον Σχοινιά, σε προστατευόµενη περιοχή στο 

Εθνικό Πάρκο Σχοινιά-Μαραθώνα.  

Από πέρυσι έχουµε βγάλει υπουργική απόφαση για πρώτη φορά για τη µίσθωση παραλιών, που 

περιλαµβάνει επιτέλους τα κριτήρια της NATURA και ετοιµάζουµε νόµο µε το Υπουργείο Οικονοµικών για 

τον αιγιαλό, για να λύσουµε τα ζητήµατα αυτά και για να ενισχύσουµε και την επιχειρηµατικότητα που 

πρέπει να είναι υγιής. Στις περιοχές NATURA, επειδή είναι λίγο πιο αυστηρές οι προδιαγραφές, είναι 

παράνοµα κάποια από τα οµπρελοκαθίσµατα, ενώ σε κάποιους δήµους έγιναν οι διαγωνισµοί.  

Θέλω, λοιπόν, να σας πω ότι δεν επιτρέπεται σε περιοχές προστατευόµενες να πακτώνονται τα 

οµπρελοκαθίσµατα στην ακτή. Αυτό δεν επιτρέπεται. Και καλά έκαναν και τα καθάρισαν, διότι πρέπει να 

είναι µεταφερόµενα και προσωρινά. ∆εν µπορούν να µένουν τη χειµερινή περίοδο, γιατί προσβάλλουν και 

το οικοσύστηµα και τις αµµοθίνες και πιθανόν κάποια άλλα στοιχεία του οικοσυστήµατος. ∆εν τα γνωρίζω 

όλα σε όλη την Ελλάδα. Αλλά αυτό µου δώσατε την ευκαιρία να το πω. 

Αυθαίρετες, λοιπόν, οµπρέλες, βάσεις και κατασκευές πρέπει να αποσύρονται. Υπάρχει η 

διαδικασία πλέον για να µπορεί και ο ιδιωτικός τοµέας και οι δήµοι να κάνουν τις απαραίτητες µισθώσεις. 

Θα υπάρχει νόµος του αιγιαλού φέτος µε το Υπουργείο Οικονοµικών. Είναι µια άλλη ερώτηση, αλλά, µιας 

και τα είπατε, να τα λύσουµε. Θα υπάρχει εγκύκλιος από εµάς για ελαφριά, φθηνά δίχτυα και προς τις 

περιφέρειες και τον τουριστικό τοµέα και παρέµβαση για την αδειοδότηση στο Υπουργείο Ναυτιλίας. Το 

έχουν ήδη κάνει οι συνάδελφοι. Εγώ τους ρώτησα. Όµως, να σας το απαντήσουν οι ίδιοι, γιατί δεν είναι 

σωστό να µπω στο πεδίο άλλου Υπουργείου. 

 

 

                         Ο ANΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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